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СУЧАСНІ ТЕХНОЛОГІЇ БІЗНЕС-ДІАГНОСТИКИ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

Статтю присвячено дослідженню сучасних технологій бізнес-діагностики діяльності підприємств в умовах динамічного 
зовнішнього середовища та необхідності визначення поточного і перспективного стану діяльності підприємства. Визначено 
ключові завдання здійснення бізнес-діагностики, проаналізовано сучасні технології бізнес-діагностики, серед яких аналітика 
даних, бізнес-аналітика, моделювання бізнес-процесів, аудит бізнес-процесів та ряд інших інструментів та методів, які активно 
використовуються суб’єктами господарської діяльності. Досліджено збалансовану систему показників як комплексну технологію 
бізнес-діагностики, визначено її структуру та переваги, порівняно із іншими технологіями. 
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ВСТУП 

У сучасних умовах динамічних змін ринкового се-
редовища особливої актуальності набуває дослідження 
застосування сучасних технологій бізнес-діагностики 
діяльності суб’єктів господарювання на основі засто-
сування новітніх інструментів та методів, що обумов-
лено низкою об’єктивних причин. Здійснення бізнес-
діагностики діяльності підприємства дає змогу виявити 
наявні проблеми, слабкі місця та ймовірні ризики, до-
помагає оперативно реагувати на виявлені проблеми і 
вживати заходів з їх вирішення.  

Водночас бізнес-діагностика діяльності підприємства 
забезпечує досягнення оптимізації процесів, оскільки 
дає змогу проаналізувати бізнес-процеси та виявити 
можливості для їх покращення, наприклад, через іден-
тифікацію причин та перешкод зростання ефективності, 
зайвих витрат, затримок у виконанні завдань та інших 
проблем, що обмежують успішне ведення господарської 
діяльності.  

Динамічні зміни зовнішнього середовища вимагають 
від суб’єктів господарювання гнучкості, адаптивності, 
інноваційності, вдосконалення бізнес-процесів відпо-
відно до викликів та загроз, розроблення та коригування 
стратегій на основі оцінювання поточної ситуації та 
визначення потенційних можливостей для розвитку з 
метою досягнення конкурентної переваги, залучення 
нових клієнтів, розширення ринків тощо. Здійснення 
бізнес-діагностики сприяє підвищенню ефективності 
діяльності підприємства через виявлення неефективних 
процесів, систем та методів роботи, що в свою чергу, 
вимагає впровадження ефективніших підходів, техно-
логій та інновацій, що сприятимуть підвищенню про-
дуктивності та зниженню витрат. 

Необхідність здійснення бізнес-діагностики на ос-
нові застосування новітніх технологій як аналітичного 
дослідження підприємства з метою виявлення проблемних 
аспектів функціонування та забезпечення успішного 
управління, конкурентоспроможності, стійкого розвитку 
не викликає сумнівів та є актуальним напрямом досліджень.  

Теоретико-методичні та прикладні аспекти здійснення 

економічної діагностики діяльності підприємств широко 
подано у наукових працях як вітчизняних, так і зару-
біжних вчених, зокрема, Н.А. Герасимчук [1], Т.О. За-
горної [2], Р.В. Когут [3], З.Б. Литвин [5], А.П. Гречан 
[6], А.О. Глєбової [7], А.В. Рогового [8], О.Є. Кузьміна, 
О.Г. Мельник [8-10], В.В.Лук’янової [11], Ю.О Терле-
цької [12] та ін. Водночас, не зважаючи на наявні нау-
кові дослідження з цієї тематики, питання застосування 
сучасних технологій бізнес-діагностики на підприємствах 
потребують детальної систематизації та вивчення.  

МЕТА статті – дослідження сучасних технологій 
бізнес-діагностики на підприємстві та обґрунтування 
необхідності їх застосування в динамічних умовах роз-
витку зовнішнього середовища. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
У статті застосовано загальнонаукові та спеціальні 

методи дослідження, зокрема, аналіз та синтез (у дослі-
дженні основних теоретико-методичних положень зас-
тосування сучасних технологій бізнес-діагностики діяль-
ності підприємства); порівняння (під час аналізу наявних 
технологій бізнес-діагностики діяльності підприємства); 
узагальнення (в узагальненні результатів дослідження) 
тощо. Методологічною та інформаційною основою дос-
лідження є наукові праці вітчизняних та іноземних вче-
них, матеріали періодичних видань. 

РЕЗУЛЬТАТИ  
Здійснення бізнес-діагностики передбачає аналіз та 

оцінювання економічного стану об'єкта, – підприємства, 
організації, задля з'ясування його сильних та слабких 
сторін, виявлення проблем та можливостей для покра-
щення господарської діяльності, а також розроблення 
рекомендацій з її вдосконалення. Загалом мета прове-
дення бізнес-діагностики полягає в ідентифікації поточ-
ного стану та покращенні ефективності, рентабельності 
та конкурентоспроможності суб’єкта господарювання.  

Проведення бізнес-діагностики передбачає визна-
чення певного кола завдань, серед яких: 

1. Виявлення факторів, що впливають на економічний 
стан об'єкта дослідження передбачає збір та аналіз 

 О.П. ПОДРА, Н.Я. ПЕТРИШИН, 2023 
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різноманітних даних про фінансову діяльність, продук-
тивність, управління, конкурентну позицію, кредито-
спроможність, загрозу банкрутства, структуру та обсяги 
операційної діяльності, ризики та інші аспекти, які мо-
жуть впливати на ефективність діяльності об'єкта діаг-
ностики.  

2. Оцінювання фінансового стану включає аналіз фі-
нансових звітів, показників рентабельності, ліквідності, 
стабільності та інших фінансових показників для виз-
начення фінансового стану об'єкта діагностики. 

3. Аналіз ефективності бізнес-процесів: діагностику 
спрямовано на виявлення можливих недоліків, неефек-
тивних процесів, резервів для покращення продуктив-
ності, оптимізації ресурсів та підвищення ефективності 
застосування капіталу.  

4. Визначення конкурентного стану передбачає аналіз 
конкурентної позиції об'єкта, ринкової частки, переваг 
та недоліків порівняно з конкурентами для розроблення 
стратегії підвищення конкурентоспроможності. 

Сучасні технології бізнес-діагностики застосовуються 
для аналізу та оцінювання різних аспектів діяльності 
організації з метою розуміння її поточного стану, ви-
явлення проблемних сфер та пошуку шляхів покра-
щення. Відповідно до викликів сьогодення відбувається 
еволюція бізнес-діагностики діяльності підприємства, 
виникають нові підходи, розробляються та впроваджу-
ються нові інструменти методи, технології. До сучасних 
технологій бізнес-діагностики, які застосовуються в 
діловому середовищі відносяться: 

1. Аналітика даних: застосування спеціалізованих 
програмних засобів та алгоритмів для аналізу великих 
обсягів даних організації з метою виявлення корисних 
залежностей, трендів, слабких місць та можливостей 
для вдосконалення. 

2. Бізнес-аналітика: застосування методів та інстру-
ментів аналізу даних для розуміння ефективності бізнес-
процесів, виявлення ключових показників продуктив-
ності (KPI) та метрик успішності організації. 

3. Моделювання бізнес-процесів: застосування спеці-
алізованого програмного забезпечення для створення 
моделей бізнес-процесів організації з метою аналізу, 
оптимізації та вдосконалення роботи процесів.  

4. Аудит бізнес-процесів: систематичний перегляд та 
оцінка бізнес-процесів з метою виявлення неефектив-
ності, ризиків, невідповідності правилам та рекомен-
дацій з подальшими пропозиціями. 

Застосування сучасних технологій бізнес-діагнос-
тики здійснюється з метою покращення ефективності, 
продуктивності та конкурентоспроможності підприєм-
ства, передбачає застосування різних інструментів, 
програмного забезпечення, систем, процесів та стратегій 
для оптимізації бізнес-процесів, підвищення якості про-
дукції або послуг, поліпшення комунікації та співпраці 
всередині організації та ззовні – з клієнтами та парт-
нерами. 

Сучасні технології бізнес-діагностики охоплюють 
різні методи та інструменти, які допомагають проаналі-
зувати економічний стан об'єкта дослідження. Деякі з 
найпоширеніших технологій бізнес-діагностики вклю-
чають технології фінансового аналізу, що застосовуються 
з метою оцінювання фінансового стану організації на 
основі аналізу фінансової звітності, зокрема балансу, 
звіту про фінансові результати, звіту про власний капітал, 

звіту про рух грошових коштів. А також обґрунтову-
ється необхідність оцінювання фінансових індикаторів, 
які характеризують рентабельність, ліквідність, плато-
спроможність, фінансову стійкість, ділову активність та 
інші фінансові аспекти функціонування підприємства. 

Стратегічний аналіз також відносять до технологій 
бізнес-діагностики, оскільки його орієнтовано на вив-
чення стратегічних аспектів організації. Включає оціню-
вання конкурентного середовища, аналіз ринків, оці-
нювання потенційних можливостей та загроз. Найпоши-
ренішими методами стратегічного аналізу є SWOT-
аналіз, PESTEL-аналіз, аналіз конкурентоспроможності, 
Space-аналіз, модель МакКінсі «7С», методи портфель-
ного аналізу тощо. 

Також до сучасних технологій бізнес-діагностики 
можна віднести бенчмаркінг, який застосовується для 
порівняння економічних показників організації з най-
кращими практиками відомих компаній або галузей. Це 
дає змогу ідентифікувати проблеми та можливості для 
покращення, а також виявити прогалини порівняно з 
конкурентами. 

Аналіз ефективності процесів підприємства також є 
інструментом бізнес-діагностики, який застосовується 
для оцінювання ефективності внутрішніх процесів ор-
ганізації. Ця технологія включає методи, такі як Value 
Stream Mapping (VSM), Lean-аналіз, Six Sigma, аналіз 
процесів бізнесу тощо. Метою аналізу ефективності 
процесів є виявлення недоліків, зайвих кроків, затримок, 
неефективного використання ресурсів та розроблення 
планів для їх усунення. 

Бізнес-діагностика також застосовується для іденти-
фікації та оцінювання ризиків, з якими стикається орга-
нізація і може включати аналіз зовнішніх чинників, 
таких як політичні, економічні, соціальні та техноло-
гічні, а також внутрішніх ризиків, таких як фінансові, 
операційні та репутаційні ризики. 

Ці технології економічної діагностики можуть 
використовуватися окремо або в поєднанні залежно від 
потреб організації та мети проведення діагностики. 
Вони допомагають отримати об'єктивну оцінку стану 
бізнесу та виявити можливості для покращення його 
ефективності та конкурентоспроможності. 

Серед найбільш відомих технологій бізнес-діаг-
ностики можна виокремити збалансовану систему по-
казників (Balanced Scorecard – BSC) Нортона-Каплана, 
Модель Лоренца Мейсела, табло управління Тableau de 
bord тощо. Якщо брати до уваги сучасні міжнародні сис-
теми діагностики, то найбільш поширеними вважаються 
такі діагностичні інструменти, як міжнародний іннова-
ційний індекс, індекс економічної свободи, індекс лег-
кості ведення бізнесу, індекс глобальної конкуренто-
спроможності, міжнародний індекс миру, індекс кращих 
країн світу, індекс багатства країн, список країн за ВВП 
на душу населення, список країн за ВВП за паритетом 
купівельної спроможності на душу населення, індекс 
людського розвитку тощо. 

Всі вищезазначені технології є актуальними та мають 
значну прикладну цінність. Серед технологій комплексної 
бізнес-діагностики однією із найбільш популярних є 
збалансована система показників (ЗСП) є важливим інст-
рументом у сфері економічної діагностики. Вперше 
запропонована Робертом Капланом і Девідом Нортоном. 
Ця технологія дає змогу оцінити ефективність організації 
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шляхом вимірювання різних аспектів її діяльності. 
Основна ідея ЗСП полягає в тому, щоб враховувати не 
лише фінансові показники, а й інші фактори, які впли-
вають на успішність організації, саме тому ЗСП 
застосовує чотири основних групи індикаторів:  

1. Фінансові індикатори, такі як дохід, прибуток, 
рентабельність, показники ринкової вартості тощо. Ці 
індикатори дають змогу виміряти економічний результат 
діяльності організації. 

2. Індикатори споживачів, пов'язані зі сприйняттям 
клієнтів, якістю продукту або послуги, рівнем задово-
леності клієнтів тощо. Ці індикатори зосереджено на 
задоволенні потреб і очікувань клієнтів. 

3. Індикатори бізнес-процесів, пов'язані з управ-
лінням операційними процесами, якістю виробництва, 
інноваціями, використанням ресурсів тощо; їх спрямовано 
на оцінювання ефективності внутрішніх процесів орга-
нізації. 

4. Кадрові індикатори, що пов'язано з розвитком пер-
соналу, навчанням, інвестиціями в дослідження та роз-
виток нових продуктів чи послуг. 

До переваг ЗСП можна віднести: 
− застосування гармонійного підходу, оскільки ЗСП 

враховує різні аспекти діяльності організації, такі як 
фінансові показники, клієнтське задоволення, внутрішні 
бізнес-процеси та розвиток персоналу, це дає змогу от-
римати комплексну картину ефективності діяльності під-
приємства, а не обмежуватися лише фінансовими по-
казниками; 

− здійснення стратегічного управління, оскільки ЗСП 
сприяє розробленню та впровадженню стратегії органі-
зації на основі встановлення причинно-наслідкових 
зв'язків між різними індикаторами та стратегічними 
цілями, що дає змогу керівництву зосередитися на клю-
чових аспектах розвитку; 

− досягнення об'єктивності й точності, тому що ЗСП 
базується на конкретних індикаторах, що забезпечує 
об'єктивність та точність оцінювання ефективності діяль-
ності підприємства, зменшуючи суб'єктивність та упере-
дженість; 

− здійснення комунікації та звітності: ЗСП надає 

структуровану систему для комунікації результатів 
оцінювання та звітності, що забезпечує зрозумілість та 
передачу інформації всередині підприємства, сприяє 
взаєморозумінню між різними функціональними підроз-
ділами та сприяє прийняттю обґрунтованих, раціональних 
управлінських рішень; 

− фокусування на довгостроковому успіху, оскільки 
ЗСП спрямовано на досягнення довгострокової стійкості 
та успіху організації, оскільки базується на основі чо-
тирьох груп індикаторів, що сприяє забезпеченню стійкої 
конкурентоспроможності підприємства у майбутньому. 

Так, здійснення бізнес-діагностики на основі засто-
сування збалансованої системи показників допомагає 
організаціям отримати комплексне бачення своєї ефек-
тивності та розробити стратегії для досягнення довго-
строкового успіху. 

ВИСНОВКИ 
З огляду на вищезазначене, можна зробити вис-

новок, що застосування сучасних технологій бізнес-
діагностики діяльності підприємства є необхідним та 
об’єктивним з метою оцінювання економічного стану 
об’єкта дослідження, виявлення можливостей та загроз 
подальшого розвитку, розроблення рекомендацій з пок-
ращення господарської діяльності та прийняття раціо-
нальних управлінських рішень. Багатоваріантність техно-
логій здійснення бізнес-діагностики забезпечує вибір 
найбільш оптимальних для суб’єктів господарювання 
залежно від розмірів, виду господарської діяльності, форми 
власності тощо. Крім того, підприємства можуть засто-
совувати комбіновані підходи та одночасно обирати 
декілька сучасних технологій бізнес-діагностики. 

Отже, застосування сучасних технологій бізнес-діаг-
ностики здійснюється з метою покращення ефектив-
ності, продуктивності та конкурентоспроможності під-
приємства, передбачає застосування різних інструментів, 
програмного забезпечення, систем, процесів та стратегій 
для оптимізації бізнес-процесів, підвищення якості про-
дукції або послуг, покращення комунікації та співпраці 
всередині організації та ззовні – з клієнтами та парт-
нерами. 
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MODERN TECHNOLOGIES OF BUSINESS DIAGNOSTICS AT ENTERPRISES 

Introduction. The paper is devoted to the study of modern technologies of business diagnostics at enterprises in the conditions of 
a dynamic external environment development and the need to determine the current and prospective state of the enterprise. Dynamic 
changes in the external environment require business entities to be flexible, adaptable, innovative, to improve business processes in 
accordance with challenges and threats, develop and adjust strategies based on an assessment of the current situation and identify 
potential opportunities for development in order to achieve a competitive advantage, attract new customers, expansion of markets, 
etc. 

The purpose of the paper is the research of modern technologies of business diagnostics at the enterprise and justification of the 
necessity of their usage under conditions of the dynamic development of the external environment. 

Results. It has been established that the implementation of business diagnostics contributes to the improvement of the efficiency 
of the enterprise by identifying inefficient processes, systems and methods of work, which in turn requires the introduction of more 
effective approaches, technologies and innovations that will contribute to increasing productivity and reducing costs. The key tasks 
of business diagnostics are defined, modern business diagnostics technologies are analyzed, including data analytics, business 
analytics, business process modeling, business process audit and a number of other tools and methods that are actively used by 
economic entities. The balanced system of indicators as a complex technology of business diagnostics is studied, its structure and 
advantages are determined. 

Conclusions. The use of modern technologies of business diagnostics at the enterprise is necessary and objective in order to 
assess the economic state of the company, identify opportunities and threats of further development, develop recommendations for 
improving economic activity and making rational management decisions. The wide variety of business diagnostics technologies 
ensures the selection of the most optimal ones for business entities depending on the size, type of business activity, form of 
ownership, etc. 

Keywords: business diagnostics, technology, analytics, business process, indicator 
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